Секция «Психология личности: вызовы неопредленности»

Внутригрупповая референтность и особенности восприятия временных перспектив участниками профессионального сообщества музыкантов г. Екатеринбурга

Пташник Наталия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Гуманитарный университет г. Екатеринбурга, Екатеринбург, Россия E-mail: ptashniknataliya@qmail.com

Изучение профессиональных сообществ - перспективное направление в исследовательской деятельности социальных психологов. Профессиональное сообщество музыкантов города Екатеринбурга - довольно специфическое объединение, обладающее множеством уникальных характеристик, формирующихся под воздействием культурных, эстетических, социальных и других факторов. В условиях современных реалий в условиях некоторой стагнации социальных процессов, с одной стороны, и развивающихся кризисных явлений, с другой, значение сообществ, оказывающих влияние на психологический и культурный климат в обществе, значительно возрастает.

Изучение вопроса референтности как внутригруппового явления, качественной характеристики, описывающей внутреннее отношение к группе её членов, в связи с особенностями восприятия временной перспективы в психологической литературе описано не было.

Объектом исследования является способность человека выстраивать временной опыт, в зависимости от восприятия своей принадлежности к профессиональному сообществу.

Предметом исследования являются особенности временной перспективы личности в реконструкции прошлого, актуализации настоящего и конструированию будущего в условиях внутригруппового взаимодействия

Испытуемые. В исследовании приняли участие 30 человек различного возраста (средний возраст 31,5 года), профессиональных музыкантов: артисты Симфонического хора Свердловской филармонии (16 человек), артисты Уральского молодежного симфонического оркестра (10 человек), сотрудники Уральской государственной консерватории им. М.П. Мусоргского (4 человека).

Методы исследования. В эмпирической части работы использовался опросник для изучения временной перспективы Ф. Зимбардо (ZTPI), включающий 5 шкал: Негативное прошлое, Гедонистическое настоящее, Будущее, Позитивное прошлое, Фаталистическое настоящее.

Для изучения показателей внутригрупповой референтности была составлена анкета, выявляющая уровень внутригрупповой референтности в аспекте когнитивной составляющей (КР), как представления о профессиональном сообществе; эффективной составляющей (ЭР), как готовность совершать действия в отношении сообщества; а также устанавливающей общий уровень внутригрупповой референтности (ОР). Ответы оценивались по шкале Лайкерта, итоговые показатели выводились как среднее арифметическое.

Кроме того, была использована методика неоконченных предложений, тест Сакса-Леви (Шкала "будущее"), а также проективная методика Тест ЕОF, предназначенная для оценки видения человеком своего места в обществе.

Для статистической обработки полученных результатов применялась программа SPSS версии 21.0.

Показатели общей референтности по выборке высоки (в среднем, более 3), что означает, что респонденты принимают свою профессиональную группу как референтную, ценят

своё членство в ней. Однако показатели эффективной референтности значительно выше, чем когнитивной, из чего можно сделать вывод о высокой поведенческой активности внутри сообщества.

В результате составления матрица корреляции, была выявлена значимая положительная корреляционная связь между показателями референтности OP, KP и ЭР при уровне значимости p=0,01. Значимая отрицательная корреляционная связь наблюдается между значениями ЭР и ФН (p=0,05). Значимо коррелируют показатели восприятия временной перспективы: положительно НП и ФН (p=0,01), и ГН и ФН (p=0,01)

Значимая отрицательная корреляционная связь, наблюдаемая между значениями ЭР и ФН (p=0,05), говорит о связи величин эффективная референтность и фаталистическое настоящее, следовательно, чем больше испытуемый проявляет готовности к действию как член профессионального сообщества музыкантов, тем менее фаталистичным ему видится его настоящее и тем больше он проявляет интернальности в каузальных атрибуциях, надеется на себя и меньше верит в неотвратимость судьбы, что может говорить о личностных качествах большинства представителей данной выборки.

Значимо коррелируют показатели восприятия временной перспективы: положительно НП и Φ H (p=0,01), что можно интерпретировать как показатель взаимозависимости между преобладанием негативных воспоминаний, переживаний в прошлом с уровнем фаталистичного отношения к настоящему и особенностям причинности, ощущением, что от самого человека ничего не зависит. Однако при таком же уровне значимости коррелируют показатели ГН (гедонистического настоящего) и Φ H (фаталистического настоящего) (p=0,01), следовательно люди, в большей мере наслаждающиеся моментом "здесь и теперь", в большей степени верят в судьбу и смотрят на жизнь, на своё будущее, фаталистически.

Использование проективной методики на выявление восприятия у испытуемых представлений о собственном положении в социуме, а также стремлений по изменению или сохранению данной позиции в будущем показало, что большинство опрошенных привлекает позиция Гармоничной личности, она оказалась желанным направлением вектора перемещения и актуального положения.

Методика Незаконченных предложений Сакса-Леви (шкала "Будущее") показала 2 тенденции в проявлениях респондентов при решении поставленных задач. Страх перед необходимостью задумываться о будущем при задании операционализировать представление, визуализировать себя в старости, также ориентацию на традиционные социально-желаемые ответы.

Полученные данные могут быть использованы в прогнозировании влияния выбранных групп на общество в условиях возможного кризиса.

Изучение представителей профессионального музыкального сообщество показало значительную взаимозависимость показателей внутригрупповой референтности респондентов с особенностями восприятия ими временных и, шире, жизненных перспектив. Дальнейшее изучение предполагает включение представителей других профессиональных сообществ, в частности, профессионального сообщества психологов, как представителей интеллектуального гуманитарного слоя общества, оказывающего влияние на состояние общества.

Источники и литература

1) Наследов A. SPSS 19, Профессиональный статистический анализ данных, , 2011

- 2) Сырцова, А. Методика Зимбардо по временной перспективе / А. Сырцова, Е.Т. Соколова, О.В. Митина // Психологическая диагностика. − 2007. № 1. − С. 85-106.
- 3) Zimbardo, P.G., Sword, R. (2012). Overcome PTSD with new psychology of time perspective therapy. N.Y.: Willey. –310 p.

Слова благодарности

Выражаем благодарность артистам Уральского молодежного симфонического оркестра, а также Симфохора Свердловской филармонии за содействие в проведении исследования